

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Martes 29 de Abril de 1873.

Núm. 53.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripcion cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuarto de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho á insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

A pesar de que el asunto no es muy apropiado, colocamos en este lugar el escrito que hoy hemos recibido de Pozoblanco, refiriéndonos la brillante recepcion que allí han tenido nuestros amigos el candidato por Montoro Pedro Pablo Herrera, y el del distrito ya dicho de Pozoblanco, Manuel Villalba, en gracia á que la cuestion hoy capital es la de las inmediatas elecciones, para poder despues declarar oficialmente nuestro lema.

«La idea republicana penetra hasta en los mas ignorados rincones; los pueblos, con ese sentido práctico que les distingue, han comprendido al fin que la democracia llevada á su mas perfecto desarrollo es la única áncora de su salvacion, el solo camino que puede conducirlos al logro de sus justas y legítimas aspiraciones. Una prueba de ello, las imponentes manifestaciones que acaba de realizar el honrado y laborioso pueblo de Pozoblanco.

El día 14, con motivo de la venida á esta villa de los incansables propagandistas de la idea federal, de los dignos y consecuentes ciudadanos Pedro Pablo Herrera Zamorano, Manuel Villalba y Rafael Jurado, este comité local acordó salir á recibirles con bandera y música, como prueba del acendrado cariño, de la alta consideracion y profundo entusiasmo que le inspiran tan dignos como deseados huéspedes. Dadas las tres de la tarde, hora para la que tenian anunciada su llegada, un gentío inmenso ocupaba el camino de la campaña por donde habian de venir, y el comité con su bandera y la música avanzaba por él, pintada en sus rostros la alegría, ávido de abrazar á sus correligionarios. Estos no se hicieron esperar, pues un atronador hurra lanzado por la muchedumbre fué la señal de que se aproximaban. Imposible seria describir el júbilo de que todos se hallaban poseidos y las demostraciones de viva simpatía de que eran objeto los recién llegados. Tal era el entusiasmo, tan grande el deseo de admirarlos de cerca, que tuvieron que montar de nuevo á caballo, emprendiendo de este modo la marcha entre las aclamaciones de un pueblo entero y los acordes de la música que con sus himnos patrióticos llenaban el espacio.

Entrados ya en el pueblo, el ciudadano Dámaso Angulo Mayorga subió á un balcon, y aunque muy conmovido, con una voz clara y en un elegante discurso, se felicitó y felicitó á todo el pueblo por la alta honra que teniamos de poder abrazar á los queridos Herrera, Villalba y Jurado, encañeciendo sus talentos y virtudes cívicas y recomendando la confianza en ellos, el amor al lema republicano, el órden, la prudencia y todas las cualidades que enaltecen al hombre y hacen de él un cumplido y perfecto ciudadano, siendo acogidas sus palabras con grandes demostraciones de asentimiento: en seguida apareció en el balcon el simpático Pedro Pablo Herrera, á quien los republicanos de este país profesan amor que raya en idolatría, y entre los aplausos de la muchedumbre, con voz conmovida pero sentida y franca, dió las gracias por las infinitas deferencias y distinciones á que no se consideraba acreedor, y prometiendo corresponder á ellas con su eterna gratitud y constante celo en defensa de sus justos intereses. En el mismo sentido y con gran lucidez habló el aventajado jóven Manuel Villalba, que consiguió inspirar desde el primer momento las mayores simpatías.

Con gran dificultad por la inmensa concurrencia se continuó la marcha hasta la casa del ciudadano Miguel Gosalvez, desde cuyos balcones Dámaso Angulo anunció que la manifestacion habia concluido y que podian retirarse á sus casas con el mayor órden, cual corresponde á pueblos dignos, hasta el día de mañana á las tres de la tarde en que se celebraria otra manifestacion, á lo cual accedieron, no sin exigir antes que salieran al balcon los ciudadanos Herrera y Villalba. Deferentes estos, apesar de su cansancio, se despidieron del público con galanas y corteses frases, prometiendo tratar al día siguiente con alguna estension sobre las causas que tienen agitado al pueblo. El ciudadano Rafael Jurado, Secretario del municipio de Villafranca, persona de relevantes prendas y universales conocimientos, satisfaciendo los deseos de los republicanos, saludó tambien á la concurrencia en un discurso lleno de sensatez de sana doctrina, concluyendo el acto y con una ar-

diente y correcta peroracion del entusiasta federal Aureliano Sanchez. En dicha casa se sirvió un espléndido y abundante refresco, en el cual se pronunciaron calurosos brindis, siendo de notar las improvisaciones poéticas del inspirado Sanchez, que fueron muy aplaudidas. En fin, la venida de tan queridos correligionarios ha sido un acontecimiento grato que jamás olvidará el pueblo de Pozoblanco, habiendo sido causa los mismos de que se calmase por completo la agitacion de los dias anteriores, á consecuencia de pedirse por las masas la reparticion de una dehesa, que procedente de propios pertenece hoy al dominio particular, suceso que pudo dar lugar á graves conflictos por la actitud tumultuaria de los manifestantes.

Al siguiente dia quince, á la hora anunciada, partió del comité, despues de haber recomendado el ciudadano Miguel Gonzalez con la sencillez de su clase obrera, pero con la conviccion de sus ideas republicanas federales, la compostura y moderacion que debe tenerse cuando se ejercita un derecho, una numerosísima y ordenada manifestacion, pues se calcula en 3500 el número de almas que á ella asistieron, que recorrió varios puntos de la poblacion, haciendo alto en las afueras de la misma, y junto á la ermita de San Gregorio, donde al aire libre, y á pesar de la copiosa lluvia que caía, el ciudadano Pedro Pablo Herrera pronunció un extenso y atinado discurso, interrumpido frecuentemente por entusiastas vivas al orador. En él abordó de frente la cuestion de la dehesa de la Jara, cuya reparticion se pedia, y dijo: que hoy que un Gobierno justo y ampliamente liberal regia por nuestra suerte los destinos de la patria, condenaba todo tumulto, pues el derecho de peticion debe ejecutarse por los términos legales y pacíficos, confiados en que si les asistia la justicia, les seria concedido su deseo; que á este intento podrian elevar una esposicion robustecida con miles de firmas, la cual, si el era investido con la toga del Diputado, se comprometia á apoyar con todas sus fuerzas en las próximas Cortes, si bien advirtiéndole que no respaldaria el éxito, pues como hombre honra-

do, decente y sincero republicano federal, no debia ni queria prometer cosa que mañana no pudiera cumplir, y estendiéndose en otras juiciosas consideraciones sobre la necesidad que tenia la república del órden y de la cooperacion de todos para sacar á salvo los sagrados intereses de la patria, concluyó con un viva á la República democrática federal, que fué repetido con frenesí por la muchedumbre.

Trasladada la manifestacion á la plaza pública, debemos hacer notar lo grandioso del espectáculo que presenciarnos. Hombres, mujeres y niños llenaban apiñados e espacio: los partidos todos estaban allí: balcones y ventanas estaban cuajados de elegantes señoritas, y en esta forma se instaló en el balcon del rico propietario D. Bartolomé Atanasio Gomez, que á pesar de sus ideas no republicanas lo cedió espontáneamente, el ciudadano Villalba, que con la inspiracion propia de su jóven corazon hizo un discurso de cinco cuartos de hora que arrebató por su elocuencia, que conmovió con sus razones y trituro por sus acertados apóstrofes á todos los partidos reaccionarios. La fogosa fantasia del jóven orador, tan pronto se remontaba á las puras regiones de la filosofia, como bajaba á esplicar en el modesto lenguaje del pueblo las inmensas ventajas del sistema republicano. Se ocupó de las varias gradaciones del progreso, y, aunque á grandes rasgos, describió la historia de la humanidad y las diferentes vicisitudes porque las naciones del globo habian pasado en pos de la idea democrática. Y viniendo á la época presente, desvaneció los temores de una intervencion extranjera, y dijo que la República se consolidaria pese á quien pese, porque es la paz, la justicia y la libertad. Que si habia monstruos como el cura Santa Cruz que con sus infamias y crímenes atentaban contra ella, los republicanos estábamos dispuestos á verter hasta la última gota de nuestra sangre para cortar la cabeza á la asquerosa serpiente del absolutismo. Y cuando el orador pronunciaba estas palabras, estendia sus brazos hácia el casino carlista que tenia á su frente. Mucho debieron sufrir aquellos fanaticos que escu-

— 420 —

Pero esta postracion no podia durar. El orgullo natural de la jóven debía obrar aun á pesar suyo.

En tanto que miraba fijamente al conde, este pudo observar que sus pupilas se iban encendiendo por grados, y que la pura curva de sus cejas se plegaba en señal de amenaza.

El conde se preguntaba despechado cuál podria ser el motivo de su fingimiento.

Y la entrevista amenazaba tomar un carácter verdaderamente hostil, porque si Alizia llega á recobrar la energia á causa de la herida hecha hecha á su orgullo, el conde tambien, por su parte, iba perdiendo la paciencia.

—¿No me respondeis, señorita? dijo; esto me inquieta un poco... La incostancia es el vicio de todas las

— 421 —

mujeres. ¿Habré perdido yo vuestro cariño?

Alizia volvió la cabeza, y no pudo contener un gesto de desprecio.

—¿Pardiez! exclamó el conde; esto es muy chistoso, y el papel que desempeño no me agrada de ningun modo. ¿Qué esperais de prolongar tanto este inútil fingimiento?... Hablo seriamente, señorita... necesito una respuesta al instante... ó bien...

El conde se interrumpió.

—¿O bien? repitió friamente Alizia.

— Perdon, mil veces perdon, replicó monsieur de Bryant, que cambió otra vez de tono, y dejó vagar por sus labios una sonrisa protectora; debo haberos parecido exigente y grosero. ¿Qué quereis, ángel mio!

— 424 —

En lugar de irritarse el conde, admiraba la noble hermosura de la jóven, que estaba en pié delante de él, pálida, pero activa como una reina.

—Bien hacen en decir que el corazon de las mujeres es un abismo, murmuró el conde; jesto pasa ya de raya! Alizia, señorita, añadió saludando para salir, ¿os desmentís á vos misma y pretendéis hacer creer que no me habeis amado?

—¿Desmentirme! repitió la señorita Pauli, cuya hermosa boca expresaba un amargo desden; ¿os he dicho yo, por ventura, que os amaba?

Y como la sonrisa de Alizia fuese aun mas desdeñosa y provocativa, Mr. de Bryant llevó la mano al bolsillo y sacó el pequeño manuscrito

— 417 —

—Aceptaria con gusto, señor, dijo Alizia, si supiera á qué precio.

—¿Qué importa eso? interrumpió el conde; las mujeres tienen siempre ciertos escrúpulos muy originales, que por lo general mas se unen á la palabra que no á la idea. Dadle á esto el nombre que querais, Alizia, con tal que me sea permitido amaros y haceros feliz.

Hasta entonces, Alizia no estaba mas que indignada; ahora se apoderó de ella un vago temor.

—Voy á hablaros francamente, prosiguió el conde; mas tarde obtendré mi perdon. Os amo única y perdidamente, y como os decia hace poco, me habeis hecho el mas feliz de los hombres al darme vuestro amor.

Alizia retrocedió como asustada.

chaban desde losalcones la narracion de sus desafueros y la condenacion mas terrible de su causa. No hay para qué decir que el espíritu liberal del auditorio prorrumpió en atronadores gritos de entusiasmo. Recomendó la instruccion de los hijos, el amor al trabajo como base de la moral y de la felicidad de los pueblos, y el orden como primera necesidad de todo pais libre, y terminó con un afectuoso saludo que fué contestado con repetidas aclamaciones y vivas entusiastas.

El ciudadano Herrera reiteró su promesa de gestionar hasta donde sus fuerzas alcanzan ante las Cortes y el Gobierno para conseguir lo que con tanta necesidad piden las siete Villas de los Pedroches, luego que se enterase del asunto, para depurar la justicia que pudiera asistirles, sobre lo que el orador no podía aventurar ningun juicio por no tener antecedentes: protestó de su sincero agradecimiento por la cariñosa acogida que el pueblo les habia hecho, y dijo que estaria siempre á su lado para defenderle y servirle. La muchedumbre, á quien Herrera ha sabido inspirar una gran confianza, le aclamó con entusiasmo y se retiró con el mayor orden, quedando disuelta la manifestacion.

En suma, el pueblo de Pozoblanco se encuentra tranquilo y satisfecho, y las clases todas de la sociedad han recibido un justo tributo á la abnegacion sin limites, sinceridad y buena fé de nuestros amigos, de cuya visita conservará un eterno recuerdo.

Pozoblanco 19 de Abril de 1873.—Por el comité, El Presidente, Francisco Moreno Torres.

Seccion oficial.

SERVICIO DE PLAZA.

Voluntarios de la República.

Hoy día de la fecha dá el servicio y la guardia en el edificio del Gobierno civil la tercera compania del primer batallon, su capitán ciudadano Rafael Lopez Huertas.

Noticias Estrangeras.

Habana 25.—Las autoridades han entregado al cónsul británico en esta ciudad á Bidwell, acusado de varias estafas de consideracion contra el Banco de Inglaterra.

Nueva York 26.—Las últimas noticias de Méjico dicen que reina una grande anarquía en aquella república.

Oabaca está en plena rebelion.

Losada ha declarado que era preciso una guerra de razas.

París 26.—En la reunion de la comision permanente de la Asamblea, uno de sus individuos ha interpelado al gobierno sobre las medidas que ha tomado con los españoles que habitan en los departamentos fronterizos.

Otro individuo ha dicho que seria prudente y generoso respetar el derecho de circulacion y de residencia.

El ministro Sr. Goulard ha contestado que el gobierno es y será lo más conciliador posible, y severo únicamente con los españoles naturalizados que se ocupan en propagandas políticas.

Londres 27.—Algunos republicanos de Londres han intentado un proceso contra el comité carlista establecido en esta ciudad, acusándole de violacion de las leyes de neutralidad, reclutando gente y levantando fondos á favor de la causa de don Carlos.

Noticias nacionales.

—A las dos ha empezado á reunirse los convocados en la esplanada del palacio de la plaza de Oriente. A la hora de cerrar nuestro número se encontraban reunidos de cuatrocientos á quinientos ciudadanos, aunque no habia empezado todavía á usarse de la palabra.

—El encuentro que tuvieron las tropas con la partida del cura Ayala el día 24 por la tarde se verificó en las sierras de Cervera de Rio Pisuergra, habiéndose aprehendido á la faccion tres prisioneros, entre ellos el cabecilla Matacan, dos caballos y muchos efectos de guerra.

—Ayer salió del Ferrol para Madrid el contraalmirante de la armada, Sr. Montenegro.

—El ayuntamiento de Marbella ha felicitado por telégrafo al brigadier Carmona por su actitud en los sucesos del 23 y acto del desarme de los antiguos voluntarios.

—Hoy llegará á Madrid la fuerza de guardia civil que se hallaba operando en la provincia de Toledo.

—No podemos precisar el rumor que ha llegado hasta nosotros relativo á los recelos que inspira á una autoridad civil la guarnicion de cierta plaza importante de Cataluña.

—Mañana debe llegar á Madrid el general Palanca, á quien se designa para una de las direcciones militares vacantes.

—Espéranse las dimisiones de cuatro capitanes generales de los distritos mas importantes.

—Dice la República de Castellón:

«Va generalizándose por esta provincia un justo clamoreo contra ciertos actos de las partidas de voluntarios que la recorren, mayormente contra la de los voluntarios de la República, al mando de Cabalote, de la que se dicen ciertas cosas á buen seguro muy dignas de Saballs y cura Santacruz.

—Parece que entre las bajas habidas en el encuentro de la partida Quico con la columna Otal debe consignarse la muerte del cabecilla Espolet.

—Los facciosos que atacaron la estacion de Tordera iban mandados, segun parece, por Vila de Viladran, Socas y Soliva.

—El día 24 por la tarde una partida carlista se presentó en los pueblos de San Felíu, San Vicente y San Pedro de Torrelló y

quemó los libros del registro civil, cobró algunos cuartos, y concluida la funcion se retiró con la mayor calma al Llusanós. Mientras esto tenia lugar en el Llano, en Besora el infatigable coronel Sr. Cabrinety lograba sorprender á varios heridos carlistas que en la misma tarde mandó fueran trasladados á Vich.

—A nuestro colega la Justicia Federal le escriben desde Agramunt con fecha 24 lo siguiente:

«El miércoles estuvo en esta villa la faccion Tristany con 391 hombres, con 43 caballos incluidos los de los jefes; iban todos bastante bien armados y equipados, destruyeron las obras de fortificacion que se habian hecho días atrás alrededor de la iglesia, abandonada por los movilizadros de esta villa, que van ahora con la columna del coronel de caballeria de Calatrava, Rodriguez Bravo; pidieron dos trimestres de contribucion, y como mientras iban algunos pagando, se acercase la columna del expresado coronel, abandonaron la poblacion á la doce y media de la mañana, llevándose presos algunos propietarios para que les sirviesen de rehienes, hasta haber realizado por completo los dos trimestres; llegados á un pueblecito distante como una hora, Prexeus, y viendo que la columna les perseguia, soltaron á dichos propietarios, mediante promesa formal de procurar fuesen el mayor número los que satisficiesen los dos trimestres pedidos.

La expresada columna, despues de haberles dado una corrida hácia la parte de Castellserá y Cubells, regresó á dormir en esta villa, y hoy á las diez de la mañana han vuelto á marchar tras de Tristany, que ya ayer mismo les ganó la delantera de tres horas al menos, de modo que esta tarde puede estar ya en las cercanias de Tremps, si le ha dado por irse á la montaña, ó mas abajo de Balaguer por la parte baja de la provincia.

Con esta clase de persecucion ha de ser interminable esta guerra, puesto que esta provincia, dilatada y montuosa como es, solo cuenta hoy con tres columnas.»

—El cabecilla Soliva atacó el viernes de la semana pasada á la estacion de Tordera, donde existia un corto destacamento de tropa, durante el fuego por espacio de cuatro horas, al cabo de las cuales fué rechazada la faccion.

—Hé aquí el bando publicado por el furibundo Saballs, y cuya fecha demuestra que fué expedido despues de los sucesos de Berga y antes del descalabro de Puigcerdá; es decir, cuando se consideraba segundo Espartaco de los modernos esclavos:

«D. Francisco Saballs, mariscal de campo de los reales ejércitos españoles y comandante general de las provincias de Barcelona y Gerona.

En atencion á los obstáculos incalificables que el llamado Gobierno de la República opondrá á la impresion y circulacion de los periódicos legitimistas en escarnio de la ley que se ha forzado, medio empleado para falsear la opinion pública que afronta con su conducta, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Quedan desde hoy totalmente prohibidos en toda la demarcacion de mi mando la impresion, circulacion y distribucion de todos los periódicos liberales, cualesquiera que sea la denominacion ó matiz político que tengan ó representen.

Art. 2.º A los contraventores del anterior artículo se les cargará de la multa y en la forma que sigue por primera vez á los impresores les serán inutilizadas y quemadas sus imprentas, á los peatones y conductores en carruaje se les exigirá una multa de 100 á 500 reales, segun las condiciones. La reincidencia se castigará en todos casos con pena de muerte.

Cuartel general de San Quirico de Besora 7 de abril de 1873.—Saballs.

—Se han presentado á indulto todos los individuos de la partida Ferré, aconsejados por el mismo cabecilla, añadiendo este que si no lo hacia á su vez era por tener ciertos borrones en su historia, pues la causa de D. Carlos la conceptúa como letra muerta.

Noticias Provinciales.

A continuacion insertamos el manifiesto que dá la Asamblea federal del distrito de Priego designando por candidato al gobernador que es hoy de Sevilla Francisco de Paula Castillo. Creemos que nuestros compaños lograrán vencer en las elecciones, y creemos acertada su eleccion por lo que el elegido vale, aunque sintamos no sea hijo de aquel distrito.

»Manifiesto de la Asamblea Republicana Federal del distrito electoral de Priego á sus correligionarios.

Ciudadanos: al ejercer vuestros poderes para proclamar el Candidato por este distrito que nos ha de representar en las futuras Constituyentes, si la victoria corona nuestros esfuerzos, ninguno para nosotros mas caracterizado en pró de los principios Democráticos que defendemos, que el ciudadano Francisco de Paula Castillo, actual Gobernador de Sevilla.

Al designarlo, nos ha servido de norma las muchas pruebas que en favor de nuestra santa causa tiene acreditadas en su larga carrera política; y os podemos asegurar, que no ha omitido ni omitirá medio alguno hasta ver conseguidas las reformas políticas y sociales que en pos de sí trae el planteamiento de la República Democrática Federal, sin mistificacion de ninguna clase; teniendo en cuenta los grandes servicios que como representante de la Nacion tiene acreditados, tanto en el Congreso, como en el Senado, sin que jamás haya desmentido su amor á los principios Federales que todos sustentamos.

Ciudadanos: confiados como siempre en vuestro patriotismo, ahora mas que nunca os exige esta asamblea la mas completa union y fraternal concordia en las próximas elecciones; pues nuestros desacreditados o enemigos jamás conseguirán sus corrompidos fines á no ser por nuestras discordias, y estad tranquilos, que nuestros sacri-

—No lo negueis, replicó el conde, eso seria inútil enteramente; tengo pruebas de lo que digo, y por cierto, querida señorita, que no son de esas miserables puebecillas admitidas y dadas recíprocamente por señoras y poetas. El rubor, un suspiro ahogado, una mirada, una sonrisa, no. Son buenas y grandes pruebas, irrecusables testimonios que caen sobre la cabeza de los que se nieguen á creer en ellas como golpes de maza, y que nadie ni nada, en el mundo puede, ni combatir ni destruir.

Alizia abrió desmesuradamente los ojos en este instante una idea se le pasó por su imaginacion: ¿gestaria loco este hombre?...

Durante los diez minutos que habia durado esta escena, muchas y distintas emociones habian agitado

—Señor conde, respondió levantando la cabeza y fijando en él una orgullosa mirada; soy una pobre joven sin amparo; al dejar vuestro castillo no sé dónde podré reclinar mi cabeza, pero si sé que no cambiarías jamás mi miserable suerte por la de la señora condesa de Bryaud, que es la mujer ó de un cobarde ó de un loco.

—¡Oh! ¡oh!... exclamó el conde, á quien las últimas palabras acababan de hacer saltar sobre su asiento.

—Y sin embargo, señor, dijo Alizia, levantándose, estoy aquí para servir de aya á vuestras hijas: esta habitacion me pertenece hasta el momento en que deje el castillo, es tális en mi casa y os mando que salgais de aquí.

es la pasion la que habla, pero me arrepiento é imploro mi perdon. ¡Oh! sí... no hay duda... soy yo quien he faltado... Vos me habeis amado en el silencio y en la soledad... vos, pues, no me podiais decir de repente y de un golpe este encantador secreto... pero sírvame de disculpa el poco tiempo que nos queda. Escuchad, bien veis que comprendo bien el sentimiento que os impide hacerme esta confesion. No me enfado por ello, aunque en realidad me hayais dado motivo para ello; os amo con todo mi corazon. Decidme solamente que aceptarais la felicidad de mi mano, y me retiró contento.

Hacia algunos minutos que la indignacion fermentaba en el fondo del corazon de Alizia.

á la señorita Pauli; pero todas estas emociones no estaban, por decirlo así, á la altura de la situacion. Pena, sorpresa, cólera, todo estaba medio oculto en Alizia por una especie de velo, de pesada frialdad. El golpe que la habia herido por la mañana la habia dejado casi insensible; la energia vigorosa y fuerte, que era la base de su carácter, dormitaba; la visperase habiera sublevado violentamente contra este ataque imprevisto.

Hoy retrocedia ante el insulto, y solo pensaba en la fuga.

Su dolor era mas fuerte que su enojo. En el fondo de su corazon, y desde el principio de la entrevista, murmuraba una voz:

—¡Clotilde tiene razon al echarse, puesto que le robas su felicidad!

ficarán tales, que hasta la vida nos es
r y para la República Democrática
Federal.

Priego 23 de Abril de 1873.—Rafael Lo-
zang.—Antonio Gimenez.—Francisco Nu-
ñez.—Alvaro Ortiz.—Juan Siller.—Antonio
Rivas.—Miguel Garrigó.—Alfonso García y
Cordon.—Ambrosio Jimenez.—José Perez.
—José Framil.—Alvaro Aguilar.—Manuel
Malagon.—Juan Ruiz, Srío.»

Se nos ha manifestado por algunos ami-
gos haberse remitido á esta redaccion el
acto de antevotacion levantada en el dis-
trito electoral de Baena, para la eleccion
de candidato en las futuras constituyentes,
que ha recaido en el consecuente republi-
cano, hijo de aquella poblacion, Evaristo
Veredas, nuestro amigo, y como no la ha-
yamos hasta hoy recibido, ni tengamos tal
conocimiento, nos complacemos en manifes-
tar que este acuerdo tomado en favor de
nuestro amigo honra mucho á los republi-
canos de Baena, porque como hijo de aquella
poblacion sabrá defender sus intereses y los
de la patria dentro de la república federal.

El candidato federal para el distrito de
Lucena, segun nos han manifestado, es el
simpático orador y estimado amigo nuestro
ciudadano Gerónimo Palma. Nos complace
tan acertada eleccion, pues no creemos sea
conveniente mas candidatos que hijos del
pais.

Noticias locales.

El Sábado y el Domingo se ejecutó en el
Gran teatro la tan repetida en esta ciudad
zarzuela *Robinson*, y con grande concurren-
cia. La ejecucion estuvo acertadísima
por todos los artistas, llegando á aplaudir el
público frenéticamente en el último acto las
improvisaciones de actualidad del capitán
Tiburón, entre las que se distinguió, y pidió
el público se recitase dos veces seguidas, la
referente al estado de las calles de Córdoba,
y el del alumbrado.

Ya hemos publicado el certámen que lla-
má la Diputacion provincial para el día 31
de Mayo á las dos secciones de los alumnos
de la escuela de Bellas Artes, el pictórico y
el de las artes de aplicacion, y para los que
se señalan diferentes premios en dinero y en
diplomas.

La Secretaría del municipio de Doña
Mencia se halla vacante, y tiene señalado el
sueldo anual de mil cien pesetas.

En la sesion ordinaria del Sábado 26
acordó la academia de ciencias y bellas le-
tras de esta capital no era posible la cele-
bracion en este año de los Juegos florales,
por el corto tiempo que media para la feria,
y así comunicárase al Ayuntamiento de la
capital, iniciador de este asunto.

Leamos en un estimado colega;
Con gusto vemos siempre cuanto redun-
da en bien de nuestra provincia, por cuya pros-
peridad nos interesamos, y por eso hemos
leído con gran satisfaccion la siguiente ór-
den del Gobierno, dirigida al señor Gober-
nador de la provincia, por la que se dá toda
la autorizacion oficial á las ricas aguas de
Villaharta, á que deben la salud muchísimas
personas, pues ya hace muchos años que re-
conocidas sus virtudes eran muy frecuenta-
das y daban resultados admirables. El señor
Don Rafael Barroso, á quien se debe en gran
parte el resultado hoy obtenido, y que ha ha-
cho para ello laudables esfuerzos, agradecido
por haberle salvado la vida estas aguas á
personas que le son muy queridas, merece
elogios sinceros no solo de los vecinos de
aquellos pueblos, que cuestan con un nuevo
recurso, si no de todos los que padezcan al-
guna de las muchas enfermedades que allí se
curan, lo que se obtendrá mejor hoy bajo la
direccion de un médico y con todos los nue-
vos recursos que proporciona la órden que
sigue, debida á las gestiones de nuestro
querido amigo. Dice la órden: «El Gobierno
de la República, á quien se ha dado cuenta de
quedar terminadas las obras necesarias para
abrir al público el establecimiento balneario

de aguas minerales denominado de Fuente
Agria, en la provincia de Córdoba y término
de Espiel; en vista de que al recaer la Real
órden de 26 de Noviembre último declaran-
do las aguas de utilidad pública no pudo pu-
blicarse en la «Gaceta de Madrid» por con-
tener ciertas reservas que hoy han desapare-
cido por haberse llenado cuantos requisitos
son necesarios, tanto para la declaracion de
utilidad pública, cuanto para obtener la au-
torizacion de abrirse al público el estable-
cimiento; de acuerdo con los informes y fun-
mentos que se tuvieron presentes para dic-
tar la Real órden referida, y en conformi-
dad con lo propuesto por el Ministerio de la
Gobernacion, ha tenido á bien disponer que
se autorice á los señores D. Rafael Barroso
y D. Elias Cerbeli para abrir al público su
establecimiento de Fuente-Agria, debiendo
ser los periodos de temporada oficial en cada
año desde diez y nueve de Abril al diez y
nueve Junio, y desde quince de Agosto á
quince de Octubre, entendiéndose que el
establecimiento queda clasificado como de
tercera clase, ó sea de los llamados provi-
sionarios, en cuyo concepto corresponde á los
dueños utilizar el derecho de proponer el
nombramiento de Médico-Director dentro
del término reglamentario, pasado el cual
lo hará la Direccion de Sanidad en uso de
atribuciones. Lo que de órden del Gobierno
de la República, comunicada por el Exce-
lentísimo Sr. Ministro de la Gobernacion,
participo á V. S. para su conocimiento, el
de los interesados y demás efectos que pro-
cedan. Dios guarde á V. S. muchos años.
Madrid diez y ocho de Abril de mil ochocien-
tos setenta y tres.—El Secretario general,
J. de Carvajal.—Sr. Gobernador de la pro-
vincia de Córdoba.»

Desde mañana abriremos en nuestro pe-
riódico una seccion de correspondencia con
el objeto de ser mas eficaces en la contesta-
cion de las cartas de nuestros amigos.

Ayer vimos tomar ya las medidas oportu-
nas para el derribo de las casas de la ca-
lle de Gondomar, con el objeto de que se
pueda adouinar para la feria.

El Domingo tomaron posesion de sus res-
pectivos cargos como Concejales en el Ayun-
tamiento de esta capital, once señores que
faltaban, número suficiente que previene la
ley para que se ocupen las vacantes con ar-
reglo á su artículo 43, y recordamos entra-
ron los ciudadanos siguientes.

D. Rafael Torres.
» Cristóbal Arenas.
» Francisco Rodriguez.
» Manuel Ruiz Herrero.
» Juan Angel Ferrer.
» José Gonzalez Cruz.
» Rafael Gallardo.
» Rafael Gonzalez Aguilar y otros tres
que no recordamos, todos republicanos per-
tenecientes á los Concejales que fueron en
el año de 1869.

He recibido *El Ensayo*
periódico encantador,
y le aseguro que en Mayo
de las brisas al desmayo
será la mas bella flor.

El Domingo último se efectuó en la pla-
za de toros la magnífica funcion anunciada
por el Sr. Diaz, y estuvo concurrida, y fueron
muy aplaudidos todos los ejercicios, distin-
guiéndose mucho el titulado *Mazzepa*, que
fue frenéticamente aplaudido.

En el último trimestre han producido en
esta capital los bienes de propios y la renta
de las inscripciones mil treinta y una pesetas
y veinte y cinco céntimos.

En el concurso de Don José Nogales han
sido nombrados Síndicos los procuradores D.
Andrés Lasso, Don Manuel Gutierrez Concha
y Don Francisco Vargas Machucos.

Se ha solicitado el registro de cuarenta
partenencias de la mina de hierro titulada
Tropea tercera, sita en el cerro de la Gatera,
término de Lucena.

Se halla vacante la Secretaría del Ayun-

tamiento de Doña Mencia, dotada con mil
cien pesetas anuales. Hasta el veintinueve de
Mayo se admiten solicitudes.

El ferro-carril proyectado entre Carmona
y Archena, que es una seccion del de Sevilla
á Alcalá y Carmona, declarada ya de utili-
dad pública, partirá de la estacion de Sevilla
y atravesará por los siguientes puntos: Cer-
raja (estacion rural), Alcalá, Marchenilla
(estacion rural), Gandul, Mairena, Viso, Al-
caudete (estacion rural), Carmona, La Al-
baida (rural), Porcuna (idem), Marchena,
Fuentes, La Luisiana, Carraoilla (rural),
Ecija, Quinteria (rural), Santaella y Montal-
van; terminando en el empalme con la línea
de Córdoba á Málaga entre Montilla y
Aguilar, y permitiendo un transporte directo
de las producciones de los principales mer-
cados de Sevilla, Cádiz, Córdoba y Málaga.

Hasta el diez de Mayo se halla espuesto
á la vista en Fernán-Núñez el amillara-
miento de la riqueza.

Hemos visto que algunos carruages va-
rian de direccion por no pasar la calle del
Liceo, por su pésimo estado.

COMUNICADO.

Ciudadano Director del periódico LA RE-
PÚBLICA FEDERAL.

Muy Sr. mio de toda mi consideracion:
En el número 50 de su apreciable periódico,
del día 25 del actual, aparece un sueto sus-
crito bajo las iniciales M. R. H., por el que
se censura de una manera tan injusta como
inesacta las causas que precedieron á mi
nombramiento para Jefe de la Administra-
cion económica de esta provincia, y ade-
más, se me califica como procedente de un
partido político antítesis del que actualmen-
te nos rige. Ambos puntos me creo obliga-
do á esclarecer por medio de su ilustrado
periódico, porque de lo contrario los que
no están al cabo de ellos fijamente los con-
siderarian verídicos. Respecto al primer pun-
to debo manifestar que el Sr. Ministro de
Hacienda, antes de acordar mi nombra-
miento, solicitado por personas muy identif-
cadas con el actual estado de cosas, y que
por ello y por sus reconocidos, méritos ocu-
pan una posicion elevada, llamé á la vista
mis antecedentes de empleado, y al encon-
trar con que vengo sirviendo desde el año
de 1840 y que habia obtenido paso á paso
mis ascensos en la carrera, no titubeé en
nombrarme para el puesto que desempeño.
Considerar pues que en esto ha habido una
sorpresa, es lanzar una calumnia intenci-
onada que no puede encontrar eco, porque
la repelen los hechos y por consiguiente la
razon y la justicia. Con relacion al segundo
punto jamas me he significado en ningun
partido político.

Empleado por carrera he servido con
lealtad á todos los poderes constituidos, sin
mas norte que mi deber y sin otra aspira-
cion que la de merecer la confianza que en
mí depositaran; y si alguna vez he espresa-
do en el seno de la franqueza y en el uso
de mi derecho mis ideas, creo que los que
las han escuchado no podrán calificarias en
otro sentido que en el de la mas amplia li-
bertad dentro del órden, pero sin desple-
gar determinadas banderas.

Lo espuesto, Sr. Director, creo será su-
ficiente para desvirtuar el efecto que haya
podido producir el sueldo á que me refiero,
ofreciéndome á demostrar con cuantos ante-
cedentes fueren precisos la verdad que en-
cierran.

Esta ocasion me proporciona el gusto de
ofrecerme á V. con todo respecto y conside-
racion su afectísimo amigo y s. s. q. b.
s. m.

EMILIO GARCIA.

Hoy.

San Pedro de Verona, mártir.
Sale el sol á las 5 y 7 minutos de la ma-
ñana.
Se pone á las 6 y 48 minutos de la tarde.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CÓRDOBA.

Funcion para hoy.—15 de abono.—

La zarzuela en 2 actos, *Sensitiva*.—La zar-
zuela en un acto, *El juicio final*.—A las 8
y 1/2.

Precios.—Palcos primeros de proscenio,
50 rs.—Id. segundos id., 35.—Id. terceros
id., 25.—Platess 40.—Palcos principales,
40.—Id. segundos, 25.—Butacas con entra-
da, 8.—Delanteras de anfiteatro con entra-
da, 7.—Asientos de id. con id., 6.—Sillon-
cillos de paraiso con id. 5.—Delanteras de
id. con id., 4.—Entrada al piso bajo y loca-
lidades, 4.—Id. al paraiso, 3.

GRAN CIRCO DE MADRID,

El miércoles á las ocho y media de la no-
che será la inauguracion del nuevo cir-
co de Santa Clara y debut de las célebres
familias Gaertner y Kenabel. En la funcion
tomará parte todo el numeroso personal de
la compañía, y se presentarán grandes no-
vedades.

En vista de los grandes sacrificios que
ha hecho el Sr. Diaz para complacer al ilus-
trado público cordobés, se vé obligado á
aumentar los precios, siendo estos los si-
guientes: entrada general, 3 rs.—Media,
1 1/2.—Sillas, 3.—Palcos, 30.

Seccion comercial.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 25.
Consolidado, 17,50.
Deuda del personal, 00,00
Bonos, 60,40.
Acciones del Banco de España, 150,00.
CORDOBA.

Trigo, de 29 á 34.
Cebada, de 22 á 23.
Escala, 14 á 15.
Garbanzos, de 50 á 90.
Alberjones, 26 á 28.
Habas de 00 á 28.
Carne de vaca á 46 cuartos libra.
Aceite en los molinos, á 30.
Idem en la ciudad, á 34.
Jabon blando, á 16.

SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Ce-
bada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite
nuevo de 33 á 34.

CORREOS.

Entradas.

De Madrid y su carrera á las 12 y 41 mi-
nutos de la tarde.
De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la
suya á la una y 40 minutos de la tarde, y
á las once y 35 minutos de la noche.
De Málaga y su carrera á la una y 31 mi-
nutos de la noche.
De los pueblos de la sierra á la una de la
mañana.

Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 23
minutos de la tarde.
Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya,
á las 2 y 10 minutos de la tarde y á las 4
y 30 minutos de la misma.
Para Málaga y su carrera á las 2 de la
tarde, y á las 5 y 30 minutos de la mañana.
Para los pueblos de la sierra á las 12 de
la noche.
Horas de recoger la correspondencia.—A
las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la
tarde y 10 de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno que con-
duce el correo, saldrá de Córdoba á las dos
y 25 minutos de la tarde, y llegará á Ma-
drid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De
Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará
á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.
El otro tren saldrá de Córdoba á las tres
de la madrugada y llegará á Madrid á las 9
y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá
á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á
las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 cénti-
mos: segunda clase 150 rs. 75 céntimos.
tercera clase 92 rs. 50 cénti.

Impi. y litog. del *Diario de Córdoba*.

ANUNCIOS.

ALOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.

En la imprenta de el DIARIO DE CORDOBA, San Fernando 34 y Letrados 18, se expende toda clase de impresiones para los Municipios, como presupuestos, liquidaciones, libramientos, cartas de pago, cargaremes, relaciones de cargo y data, y estados de amillaramiento, repartimiento y matrícula de subsidio etc. etc., á precios arreglados y con arreglo á los modelos de la Administración.

DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estómago la digestión de los alimentos es la PEPSINA: extraer este principio del estómago del carnero, hacerle inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que pueda carecer, tal es el problema que ha resuelto la Pepsina de Grimault y C^{ia}, farmacéuticos de París. Puede administrarse, á elección del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las malas digestiones, la pituita, las jaquecas, los dolores de estómago, las náuseas, los erupios de gas, los vómitos de las señoras embarazadas, la inflamación de estómago, y de los intestinos, la somnolencia y los bostezos después de las comidas, y las diarreas de los niños. Cada frasco debe llevar la firma de Grimault y C^{ia}, porque hay algunas imitaciones.

RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningún apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y nutrición se operan difícilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el FOSFATO DE HIERRO de Lerax, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros días de tratamiento, la coloración del rostro reaparece y las carnes vuelven á adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es también eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la fatiga.

MATICO DEL PERU

Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales medicadas, astringentes y peligrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estreñimientos. Desde hace años, los médicos de París y casi todos los del mundo entero han la preferencia á la inyección vegetal de Matico, de Grimault y C^{ia}, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyección, preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú que desde hace siglos goza entre los Indios de gran reputación por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos días esa inodora afcción. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia. — Exijase la firma Grimault y C^{ia}, alrededor de cada frasco.

UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas debecadas del pecho y en general á los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el mediodía de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que pueden prescribirse para las citadas dolencias.

LA REPUBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DAMASO DELGADO LOPEZ. REDACTOR SECRETARIO, JOSE M. HIDALGO ARJONA.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

ANUNIOS. Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del Diario de Córdoba, San Fernando, 34, y Letrados, 18.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran, que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas más ó menos inertes en los casos de resfriado, laringitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

En bebida.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vejiga.—Resfriado.—Coqueluche ó tos convulsiva.—Tos tenaz.—Irritación de luche.—Enfermedades de la Garganta.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy poca agua:

Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estrenada.)

Flujos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de París, en su sesión de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras textuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipación ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. También es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias.—Dispersias.—Pirosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Dolores de vientre cólicos.—Diarrea.—Disenteria.—Colerina.

Manera de emplearle.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en París, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob.—Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

INTERESANTE.

En la escuela de Veterinaria de esta ciudad se compran animales inútiles para el trabajo, y con aplicación á las enseñanzas prácticas de diferentes asignaturas. Horas de ajuste desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Arrendamiento.—Desde el día se hace de una casa recién obrada, acristalada y pintada, calle de Carniceros núm. 5, y desde San Juan otra con la mismas mejoras en la calle Pedregosas núm. 22. Además hay otras: en el Campo Santo de los Mártires, núm. 18, se tratará de su ajuste.

UTILIDAD DEL HIERRO

El hierro forma parte integrante de la sangre; cuando desaparece en ella, hay languidez y agotamiento de fuerzas, el rostro se pone pálido, el apetito disminuye ó se anula y la sangre pierde su color bermejo natural.

Las píldoras, polvos y grageas con base de hierro, empleadas para reconstituirla, contienen el hierro en el estado insoluble, y por consiguiente dan hierro á disolver en el estómago ya enfermo y debilitado. El FOSFATO DE HIERRO SOLUBLE DE LERAX, doctor en ciencias, no ofrece este inconveniente: es un líquido claro, limpio sin olor ni sabor, que, además del hierro, contiene el fósforo, elemento regenerador de los huesos. Este medicamento produce efectos maravillosos en las personas débiles y cloróticas que tienen la sangre empobrecida, cura los colores pálidos y los dolores de estómago en las señoras y en las jóvenes, y regulariza la menstruación. El resultado es prodigioso en los niños, pues bastan algunas cucharadas para abrirles el apetito y devolverles el vigor y la salud.

NUOVA MEDICACION DEL ASMA

El señor Baret, de París, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amenazaban ahogarle. Tres años hacia ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una buleca, cuando por consejos del profesor Leconte hizo uso de los CIGARRILLOS INDIOS de Grimault y C^{ia}. El alivio fué inmediato: las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos días, y cada vez que en lo sucesivo tenia algun acceso, la aspiración de algunas bocanadas de humo de los cigarrillos bastaba para disiparle.

CURA DE LAS PURGACIONES

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaiba es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy encerrada en cápsulas gelatinosas, irrita el estómago, produce erupios y náuseas y frecuentemente ocasiona vómitos. LAS CAPSULAS DE MATICO DE GRIMAUT Y C^{ia}, no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su envoltura formada de gluten, principio nutritivo del trigo, se disuelve en los intestinos y permite al medicamento ponerse prontamente en contacto con las vías urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la esencia de Matico, árbol del Perú que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Capsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introducción en aquel imperio.

Gran barato de madera de Segura.

Se realiza á precios sumamente baratos una pequeña partida de tablones y cuartos de Segura salgareña y de excelente calidad. El encargado del Café del Gran Capitan está autorizado para su venta.

Vinos y vinagres.

En la calle de la Madera baja número 56, se ha establecido un gran depósito de vinos y vinagres procedentes de los lagares de los Moriles, término de Aguilar, espendiéndose al por mayor, por los cosecheros D. Agustín y D. Ramon Navarro, vecinos de Montilla, los vinos desde 25 á 500 reales arroba, y el vinagre á 14 reales arroba.

También hay vino tinto arropado superior. Para pedidos en gran cantidad pueden dirigirse á D. Pedro Rioboo, en referida casa.